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Bevezetés
A társas kapcsolatok jelentősége pótolhatatlan az emberek életében, melynek 
alapja a szocializáció. A szocializáció a társadalomba való beilleszkedés folyama-
ta, amely során az egyén megtanulja megismerni önmagát és környezetét, elsa-
játítja az együttélés szabályait, a lehetséges és elvárt viselkedésformákat. A fel-
sőoktatási szocializáció legfontosabb résztvevőit a hallgatótársak alkotják, akik 
társas támogatást nyújtanak egymásnak, információkat cserélnek egymás között, 
tanulmányi célok iránti elköteleződést biztosíthatnak, illetve magatartásmintá-
kat továbbítanak. A társas támogatásnak lényeges részét alkotják a hatalmi és 
információskapcsolatok és viszonyok. Az akinek széles és stabil támogatói köre 
van, könnyebben jut hozzá fontos információkhoz, és könnyebben tudja érde-
keit/akaratát érvényesíteni, így a tanulmányiban is eredményesebbnek bizonyul.

A II. Rákóczi ferenc Kárpátaljai Magyar főiskolán (II. Rf KMf) tel-
jes mértékben magyar tannyelven történik az oktatás, az egyetemen viszont 
csak részben, az Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézetben (UNe 
UMOTI) van lehetőség magyar nyelven tanulni. jelen tanulmány célja a  
II. Rf KMf és az UNe UMOTI magyar hallgatóinak társas kapcsolatai elem-
zése, összehasonlítása, illetve megvizsgálni, milyen hatással van ez a tanulmá-
nyi eredményességükre. Arra a keressük a választ, hogy milyen szintű társas 
kapcsolattal rendelkeznek a vizsgált intézmények hallgatói, van-e közöttük 
észlelhető különbség, pozitív hatással van-e a tanulmányi eredményességük-
re, milyen további tényezők befolyásolják azt, illetve a szervezetekben lévő 
tagság, valamint a különböző programokon való részvétel pozitívan hat-e a 
kapcsolati tőke kialakulására és az eredményességre.
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társadalmi tőke, eredményesség és társas kapcsolatok
Bourdieu (1978) szerint az iskolai siker elsősorban a kulturális tőke családi 
transzmissziójának eredménye, amelynek következtében folyamatos az egyen-
lőtlen társadalmi struktúra reprodukciója. A kulturális tőke mértéke a tanulmá-
nyi beruházási stratégiákat is meghatározza, mégpedig nem csupán a tanulmányi 
eredmények által, hanem a társadalmi rétegekre jellemző habitus által. Az iskola 
feladata az lenne, hogy mérsékelje a származási egyenlőtlenségeket, azonban ki-
választási, értékelési és pálya-előkészítési mechanizmusai által rekonstruálja, sőt 
felerősíti azokat, s ezáltal a kulturális tőke egyenlőtlen elosztásának fenntartásá-
hoz járul hozzá (Bourdieu 1978; Pusztai 2003). A másik megközelítés szerint ezt 
megelőzheti a tanulót körülvevő közösségek által teremtett erőforrások hatása.

Számos kutatás foglalkozik a társadalmi tőke és az iskolai eredményesség 
összefüggései vizsgálásával. A kutatások egyik része az eredményességet okta-
táspolitikai, közgazdasági alapon, másik része pedig az oktatásszociológia szem-
pontjait használva, az egyén társadalmi mozdíthatósága, magasabb státusz eléré-
se szempontjából vizsgálja. Az első esetben jórészt a képzés szűkebb, pénzügyi 
értelemben vett, túlnyomórészt rövid távú költséghatékonyságát elemzik, a má-
sodik esetben az oktatás különböző szintjei közötti továbblépést (Pusztai, 2009). 

Az iskolák eltérő értékelési rendszerétől független standardizált tesztered-
ményeket elsősorban a továbbtanulást és a munkapiaci belépést meghatározó, 
alapvető kulturális kompetenciák és tudás területein alkalmazzák függő változó-
ként. Az európai kutatásokban a legutóbbi időkig az iskolázottság (iskolai végzett-
ség vagy az iskolai évek száma), a továbbtanulási aspirációk és az intézményválasz-
tás volt a leggyakrabban alkalmazott függő változó. A tantárgyi érdemjegyekkel 
szembeni kritikákat, mely szerint ezek érvényességének intézményenkénti hiba-
aránya magas, mivel a tanulók más teljesítményét is megjelenítik bennük a tanárok 
felváltotta a sztenderdizált teszteredményekkel szembeni gyanakvás, mondván, 
hogy nem releváns tudást mérnek, illetve bizonyos oktatási hagyományok szerint 
nevelkedett diákokat előnyös helyzetbe hoznak (Pusztai 2009). 

a társadalmi integráció hatása a tanulmányi eredményességre
Amikor a konstruktivista közösségértelmezés és Coleman társadalmi tőke el-
méletének megfontolásai alapján értelmeztük a hallgatók intézményi beágya-
zottságának kérdését, abból a korábbi kutatási tapasztalatból indult ki Pusztai 
(2011), hogy a hallgatói közösségek kapcsolathálózati struktúrája és a kap-
csolathálóban közvetített információk, értékek és normák tartalma, illetve 
azoknak a szervezeti célokhoz való kapcsolata nagy mértékben befolyásolja 
az egyén iskolai pályafutását (Pusztai 2011). 

Pallay KatalIn – nagy-Füzesséry Bernadett
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Astin (1984) és Tinto (1993) az eredményes cselekvés magyarázataként a 
hallgatóknak az intézmény társadalmába való integrációját kívánta modellezni. 
Átfogó modelljeikben a hallgatók formális és informális társas rendszerekkel 
való összekapcsolódását gondolták végig, s Tinto kifejezetten azt állította, hogy 
az ezekbe való kapcsolati integráltság olyan módon hat a teljesítményre, hogy 
a hallgató ennek révén eloldódik a felsőoktatás világából kifelé vonzó kötések-
től, s a gyakori interakciók révén konformálódik a felsőoktatás befelé vonzó 
erőihez. A hallgató olyan mértékben integrálódik, amennyire képes osztozni 
a hallgatótársak normáiban, értékeiben, s amennyiben betartja az intézményi 
közösség vagy alközösség tartós formális és informális követelményeit. Miköz-
ben az integráció növekszik vagy erős marad, a hallgatói elkötelezettség mind a 
személyes tanulmányi célok, mind az intézmény irányában nő, s ez jótékonyan 
hat a teljesítményre. Az integráció hiánya eltávolodáshoz, lemorzsolódáshoz 
vezet. A tanulmányi és szociális integráció elmélete hosszú ideig az egyetlen do-
mináns magyarázatnak számított a kérdésben. Az elmélet érvényességét Pusz-
tai korlátozottnak találta, hiszen a hallgatói szocializációról szólva rámutatott 
arra, hogy nem feltételezhető az, hogy az intézményekben kitapintható egy jól 
megragadható, ideális irányba ható közös kultúra, s a hallgatótársadalom sem 
alkot egy olyan egységes alakulatot, amelybe lépve univerzális hallgatói kultúrát 
sajátíthatna el az új belépő. Az elmélet felülvizsgálata alapján megállapítható, 
hogy az nem minden hallgatói csoportra érvényesíthető, mert a felsőoktatá-
si expanzió újabb hullámaiban azok is megjelentek a felsőoktatás közelében, 
akik nem csak a kemény társadalmi státusmutatók szempontjából térnek el a 
hagyományos hallgatóktól. Azt a következtetést vonta le, hogy a kapcsolati in-
tegráltság csak bizonyos hallgatói csoport és meghatározott intézmény találko-
zása esetén válik teljesítményt támogató erővé. A másik meghatározó elméleti 
modell Bourdieu nevéhez köthető, melyben elsősorban a hallgatói és az intéz-
ményi szokás összeilleszkedésével magyarázzák az egyén teljesítményét. ez az 
elmélet azokon a pontokon nem ad kellő magyarázatot, amikor a nem-tradici-
onális hallgatói csoportokon belül mutatkozó eredményesség-különbségekre 
keresünk választ. A habitus erősen összekapcsolódik a kemény társadalmi stá-
tusmutatókkal, így a hallgatók osztályokon, osztályfrakciókon belüli teljesítmé-
nyének eltérései nem értelmezhetők ennek segítségével (Pusztai 2011; 2014). 

A hallgatói szocializáció és az intézményi integráció elméleteiben az 
oktató az egyik meghatározó szocializációs ágens, mivel tantermi és tanter-
men kívüli körülmények között is többoldalú hatást gyakorol a hallgatókra. 
Több kutatás szerint azonban a felsőoktatási intézményi környezetben az 
intergenerációs informális kapcsolattartás nagyobb hatással van a hallgatói 
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beágyazódásra, s annak révén a kedvező tanulmányi döntések meghozatalára, 
mint az eredményes oktatói cselekvés révén előálló kognitív fejlődés (Astin 
1998). Ami az oktatókkal való kommunikáció és a hallgatói társadalmi háttér 
összefüggését illeti, egyesek azt állítják, hogy az alacsonyabb státusúak köré-
ben az előbbi határozottabb jelenlétére van szükség (Pusztai 2013). A hallga-
tók extrakurrikuláris tevékenységei szintén alkalmasak arra, hogy az egyént 
a felsőoktatás kortárs közösségébe integrálják. A szakkollégiumi tagság, va-
lamint a saját egyetem által kínált iskolarendszeren kívüli képzésekben való 
részvétel, emellett a diákszervezeti tagság is ösztönzést kínálhat erre.

A hallgatói intézményi odatartozás elemzése alatt Pusztai (2011) indi-
viduális attribútumra bukkant, melyet a felsőoktatási hallgatók beágyazódá-
sának neveztek el. A beágyazódás relációs és kulturális rétegeit különítette el. 
A hallgatók felsőoktatásba lépése, tanulmányi orientációja, a normákról és a 
többletmunkáról vallott felfogása, biztonságérzete és eredményessége azok-
tól a kapcsolatoktól, diskurzusoktól függ, amelybe beágyazódnak. A beágya-
zottság eredetileg gazdaságszociológiából eredő fogalma Coleman társadalmi 
tőkekoncepciójának egyik fontos építőeleme. Azt a mértéket és minőséget 
jelenti, ahogy az egyén a személyes kapcsolathálóiba, illetve tágasabb társas 
kontextusába bekapcsolódik. A beágyazottság granovetteri koncepciójából 
kiindulva egyrészt a hallgatók személyes kapcsolatai (relációs beágyazott-
ság), az őket körülvevő kapcsolathálók struktúrája (strukturális kontextus), 
a tevékenységrendszerük beágyazottsága, valamint a környezetükben domi-
náns értékek és normák hatása (kulturális beágyazottság). A hallgatók sze-
mélyes kapcsolati beágyazottságát több dimenzióban vizsgálták, az inter- és 
intragenerációs relációk viszonylatában, amelyben a kapcsolatok irányultsága, 
a beágyazódás ereje és multiplexitása, az egyén intézményen belüli és kívüli 
társas tevékenységeinek köre és egymáshoz való viszonya kapott figyelmet. 
Az integrációs elméleteket tesztelő modell értelmében az intragenerációs be-
ágyazottság akkor jön létre, ha a hallgató minél teljesebb mértékben tagjává 
válik az egyetemi hallgatótársadalomnak. ez a beágyazódás teszi képessé arra, 
hogy a nem egyetemista kortársaihoz képest sajátos életcélokat, értékeket 
és normákat valljon magáénak. Természetesen – ahogy az előző fejezetek-
ben érveltünk – korántsem gondolkodhatunk egységes hallgatói kultúrában, 
azonban a korábbi empirikus vizsgálatok szerint minden feltárt heterogeni-
tásuk ellenére az ifjúsági kultúra sajátos belső szigetét képezik a felsőoktatás 
hallgatótársadalmai (Pusztai 2011, 2014).

Vizsgálták az összefüggéseket az intézményen belüli formális 
intergenerációs kapcsolatok karakterét elemezve a hallgatók extrakurrikuláris 
(tanulmányokkal és kutatásokkal összefüggő) tevékenységrendszerének a to-
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vábbtanulási tervvel. A részvétel belső struktúráját feltárva elkülönítették egy-
mástól azon tevékenységeket, amelyek az oktatók és a hallgatók elmélyült szak-
mai interakcióit sejtető együttműködésekről vallanak, s amelyek felfoghatók a 
tanulmányi-tudományos szervezeti beilleszkedés egyik lehetséges indikátorának. 
A második faktort a hallgatók egymás közötti tanulmányi és tudományos együtt-
működésének vagy pályázati versengésének manifesztációjaként azonosították. 
Megállapítható, hogy az intergenerációs kooperáció egyértelműen a hasznára vá-
lik minden szülői iskolázottsági csoporthoz tartozó hallgatónak (Pusztai 2013).

leginkább az alapfokú végzettségű szülők gyermekeinek aspirációira hat, 
de a közép- és felsőfokú végzettségűek gyermekeinek is lendületet ad. Az intra- 
és intergenerációs kapcsolatok erősségének kifejezésére olyan indexet alkottak, 
amelyben a hallgatókhoz aszerint rendeltek pontszámot, hogy hányféle kapcso-
lattartási formából tudtak profitálni. Minél többrétű volt a kapcsolatuk a tanár-
ral vagy kortársaival, annál magasabb pontszámot rendeltünk hozzá. (Pusztai 
2010) generációs versengés lényegében csak a magas iskolai végzettségű családi 
háttérrel rendelkezők számára jelent igen jelentős erőforrást, az alacsonyabb 
iskolázottságú szülői csoportokban kevésbé, sőt az alapfokúak számára egyál-
talán nem ösztönző. A hallgató intergenerációs beágyazottságáról nemcsak az 
általa elvégzett tevékenységek, hanem az egyetemi-főiskolai környezetben általa 
tapasztalt környezeti megnyilvánulások árulkodnak. ennek a megközelítésnek 
a lényegi eleme, hogy a hallgató az integráltsága révén az intézményben össze-
gyűjtött tapasztalatai – s főleg a társas kontextusa tükrébe nézve – folyamatosan 
újraalkotja magában a belépéskori terveit, céljait, továbbtanulási aspirációit. Az 
intézményi környezetben szerzett ilyen szignifikáns tapasztalatok közé tartoz-
nak a rá irányuló, őt segítő tevékenységek, az egyetem vagy főiskola hallgatói 
jövőt építő jelenlétének percepciója (Pusztai 2010, 2011).

Megfigyelhető, hogy az intragenerációs beágyazottság a hallgatói 
kontextusban domináns nézetek kedvezőbb befogadását segíti, ami azon-
ban nem minden esetben közelít az akadémiai eszményhez. Az individuális 
beágyazottsági szint leolvasható abból, hogy a hallgató mennyire azonosul a 
közvetlen intézményi környezet normáival, értékeivel, s mennyiben hajlik az 
intézményi közösség formális és informális elvárásaihoz való alkalmazkodás-
ra. ezenkívül rámutattak arra, hogy az erős beágyazódás nem minden esetben 
támogatja a hallgatók tanulmányi eredményességét, amit a tanulmányi előre-
haladás szempontjából kedvezőtlen nézetek intézményi kontextusban való 
népszerűségével magyaráztunk (Pusztai 2011; 2012). ebből kifolyólag fogal-
mazódott meg, hogy az intézményi környezetet önálló, kontextuális szinten 
megragadható változóként szükséges identifikálni (Pusztai 2014).
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A kortárs kampuszközösségek tagjai két nagy csoportba sorolhatók 
aszerint, hogy az életük mekkora hányadát foglalja le az egyetemi-főiskolai 
közegben való létezés. A hallgatók tanulmányi pályafutásával foglalkozó szak-
irodalom azonban határozottan megkülönbözteti egymástól azokat, akik eb-
ből a szempontból teljes értékű hallgatói életet élnek, s azokat, akik valamilyen 
okból több kontextusban osztják meg magukat. A nem maradéktalanul integ-
rálódó hallgatók közé sorolhatók a külső munkahelyeken dolgozó, a máshol 
is tanulmányokat folytató, a házastárssal és eltartottal együtt élő, valamint a 
bejáró hallgatók. Az integráltság szempontjából speciális típust alkotnak a ko-
rábban más intézményekben felsőfokú tanulmányokat folytató hallgatók, akik 
a közelmúltban már egyszer átestek egy, vélhetően a jelenlegitől eltérő hallga-
tói kultúra elsajátításán. Amikor ezeket az indikátorokat egyenként vizsgáltuk, 
azonos szülői iskolai végzettség mellett a következők gyakoroltak egyértel-
műen szignifikáns pozitív hatást: az oktatóba és az egyetem vezetésébe vetett 
bizalom, az a benyomás, hogy az egyetem törődik a hallgatóval (intézménye-
sen gondoskodik, pl. karriertanácsadással), a hallgató bekapcsolódása kutatási, 
tanulmányi lehetőségbe, részvétele az intézmény által szervezett felnőttkép-
zésben, belső tanulmányi és érdekképviseleti szervezeti tagsága, illetve szülei 
és saját korábbi kapcsolathálójához képest jelentősen bővült kapcsolathálója a 
tanulmányi mobilitás felé vonzó személyekkel (Pusztai 2011).

A hallgató magával hozott (demográfiai, társadalmi, kulturális és regioná-
lis) jellemzőin túl felsejlik egy olyan erőforrás-együttes, ami az egyetemi-főisko-
lai évek alatt szerzett társas tapasztalatok, az intézményben elérhető fő szociali-
zációs ágensekkel fenntartott kapcsolatok révén áll elő. Úgy tűnik, ez alkalmas 
arra, hogy önálló és mérhető módon befolyásolja a hallgatói pályafutást. Az 
intézményi hatás egy jelentős szelete határozottan megragadható az inter- és 
intragenerációs beágyazottság befolyásának elemzése során. feltűnő, hogy ezek 
a hatások nincsenek egymással harmóniában, az intergenerációs kapcsolati be-
ágyazottság minden esetben erős pozitív hatással bír, míg az intragenerációs 
hálózati kötődés hatása nem konzekvensen pozitív. Az intézménybe való 
többszempontú beágyazottság kifejezetten támogató hatással bír, a kampusz-
hoz kötődő extrakurrikuláris és önkéntes tevékenység segíti az eredményes-
séget, azonban a hallgatótársadalom világlátásában való osztozás különösen a 
mesterképzésben látszik visszahúzónak. A többi változó hatásainak kiszűrése 
után egyértelműen és szignifikánsan ható erők az oktató-hallgató kapcsolat 
elsősorban informális oldalára irányították a figyelmet. ennek legmarkánsabb 
alkotóeleme a hallgató és az oktató kapcsolattartásának az a vonatkozása, mely-
nek eredménye az a hallgatói percepció, hogy a személyes pályafutását legalább 
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egy oktató figyelemmel kíséri. Az oktatói világlátás megismerésére azonban 
csak az oktató-hallgató interakciók bizonyos gyakorisága és mélysége esetén 
van lehetőség, s a harmónia kialakulása más, hatást gyakorló értelmező közös-
ségek befolyásának függvényében inkább csak potenciális. A többi változóval 
összemérve is megerősíthető egyes intézményen kívüli közösségek önálló és 
pozitív hatása a hallgatók valóságkonstrukciójára. ezek a nemzeti kisebbségi, a 
vallási és civil közösségekhez való tartozás, szórványosabban a kollégiumi kon-
textus, a tanulásorientált családi kapcsolatháló és a szoros baráti szövetség. A 
kisebbségi és a vallási, valamint civil közösségekhez tartozás felsőoktatási tanul-
mányi pályafutásra gyakorolt hatása további finomabb, terepközeli megközelí-
tést alkalmazó kutatásokat, kiemelt figyelmet igényel (Pusztai 2011).

A határon túli oktatási intézmények teljesítményéről és a diákok tanul-
mányi eredményességéről elsősorban a közoktatási PISA-vizsgálatok alapján 
mérhetők. A 2003., 2006. és 2009. évi idősoros adatokból kiderül, hogy a ki-
sebbségi diákok teljesítménye elmarad a többségi diákokétól, azonban az ada-
tok finomabb elemzése arra is rávilágít, hogy kontextusbeli hatások is érvénye-
sülnek. Az őslakosnak számító kisebbségi csoportokhoz tartozó diákok iskolai 
teljesítményét ugyanis az adott országban mérhető teljesítmények és az anyaor-
szági szomszédság is befolyásolják. Az is észrevehető, hogy abban az esetben, 
ha egy intézményben (egy településen) kisebbségiek vannak többségben, akkor 
a kisebbségben lévő, de valójában többségi tanulók teljesítenek alul. A határon 
túli magyarok esetében a nemzetiségi részarányok mellett releváns kérdés, hogy 
az anyanyelvi vagy az államnyelvi oktatásban résztvevők teljesítenek-e jobban. 
A kisebbségi magyarok előrejutásának feltétele a kisebbségi oktatás sikeressége 
és a diákok tanulmányi eredményessége (Pallay 2019; Szemerszki 2015).

a kutatás célcsoportja, a kutatási minta
Kutatásunk célcsoportját a II. Rákóczi ferenc Kárpátaljai Magyar főiskola és 
az Ungvári Nemzeti egyetem Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intéze-
tének hallgatói képezik. e két intézmény biztosítja a nemzeti kisebbség meg-
maradását, hiszen Ukrajnában ezekben az intézmények nyújtanak lehetőséget 
a kárpátaljai magyarok számára anyanyelvükön diplomát szerezni. A főiskolán 
teljes mértékben magyarul történik az oktatás, az egyetemen viszont csak rész-
ben, az Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézetben van erre lehetőség. 
ennek függvényében fontosnak tartottuk megvizsgálni a magyar hallgatók tár-
sas kapcsolatait, hiszen a két tanintézményben a nemzeti kisebbség másképp 
integrálódhat, mégpedig ennek az az oka, hogy a főiskolán a magyarok több-
ségben vannak, míg az egyetemen ennek az ellenkezője figyelhető meg.
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A mintavétel véletlenszerűen történt. A két intézményből összesen 154 
válasz érkezett, a főiskola hallgatói közül 114 (az egész főiskolán 855 hallga-
tó van jelenleg), az egyetemről 40-en (Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos 
Intézetben 69 diák tanul). A minta nem tekinthető reprezentatívnak, viszont 
betekintést mutathat a két intézményben kialakult viszonyokról, a magyar 
hallgatók kapcsolati jellemzőiről és eredményességéről.

Kutatásunk eszköze a kérdőív volt. A kérdőív összeállításával töreked-
tünk arra, hogy jól megfogalmazott kérdéseket és állításokat tegyünk fel és a 
várható válaszokat is igyekeztünk jól megfogalmazni, több kérdésben nyújtot-
tunk lehetőséget egyéni válasz megadására. A kérdőív tartalmaz részben saját, 
részben adaptált kérdéseket is.

Tanulmányunkban többek között arra keressük a választ, hogy melyek azok 
a tényezők, amelyek hatnak a hallgatók társadalmi tőkéjére és kapcsolataikra. Vizs-
gáljuk, hogy milyen különbségek vannak a II. Rf KMf és az UNe hallgatóinak 
a társas kapcsolatai között, valamint választ szeretnénk kapni arra a kérdésünkre, 
hogy milyen hatással van ez a diákok eredményességére. Milyen különbségek van-
nak a két intézmény nappali és levelező tagozatos kapcsolati tőkéje és eredmé-
nyességei között, eredményesebbek-e a nappali tagozatosak? Vizsgálandó kérdés, 
hogy a hallgatók mennyire kötődnek a tanintézményhez, illetve ebben milyen részt 
képeznek a tanárok, diáktársaik támogatása, s ennek milyen hatásai lehetnek az 
eredményességre. További kutatási kérdés, hogy a szervezeti tagság, valamint a 
különböző programokon való részvétel pozitívan hat-e a kapcsolatok kialakulá-
sára. Végül azt vizsgáljuk, hogy a szocio-demográfiai háttér hogyan befolyásolja a 
kapcsolatok kialakulását és a felsőoktatásban való eredményességet.

A következőkben a kérdéseinkre adott hipotetikus válaszainkat mutat-
juk be a szakirodalmak alapján:

1. hipotézis: feltételezzük, hogy a II. Rákóczi ferenc Kárpátaljai Magyar 
főiskola hallgatói magasabb kapcsolati tőkével rendelkeznek, mint az Ungvári 
Nemzeti egyetemé.

2. hipotézis: Pusztai (2015) és Szemerszki (2015) kutatási eredményei 
alapján azt a hipotézist állítottuk fel, hogy a hallgatók tanulmányi eredményes-
sége összefüggésben van a családi háttérrel.

3. hipotézis: Úgy véljük, hogy a magasabb kapcsolati tőke pozitív hatással 
van a diákok tanulmányi eredményességére.

4. hipotézis: feltételezzük, hogy azon hallgatók, akik különféle szerve-
zetek tagjai, valamint programok aktív résztvevői, magas társadalmi tőkével 
rendelkeznek, mely pozitívan hat az eredményességükre (Pusztai, 2011).
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a társadalmi háttérvizsgálat eredményei és összehasonlítása 
a II. rF KMF és az UNe UMotI hallgatói között

A kutatásban nagyobb részben a II. Rákóczi ferenc Kárpátaljai Magyar főiskola 
hallgatói vettek részt, mely azzal magyarázható, hogy a főiskolán több magyar 
ajkú diák tanul, mint az UNe Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézetben. 
Ami a nemi megoszlást illeti, a lenti diagramon is látható, többségben vannak 
a nők (76,6%), míg a férfiak csupán 23,4%-ban vettek részt. Ha külön nézzük 
az intézmények kitöltőinek a nemi megoszlását, szignifikáns különbséget nem 
észleltünk, a főiskolások között 87,7% nő, az egyetemisták között pedig 80%. 
Számos kutatásban esik szó arról, hogy a pedagógus munka elnőiesedett, s ezt 
az alábbi minta is szemlélteti. A tanári szakma a jövedelem szempontjából évről 
évre csökken, így a férfiak inkább jobban jövedelmező pályát céloznak meg.

A megkérdezettek nagyobb része, pontosabban 60,4%-a nappali tago-
zaton végzi tanulmányait, 27,3%-a két szakon tanul, nappalin és levelezőn 
is egyaránt. A legkisebb arányban a levelező tagozatosak töltötték ki. ez a 
tényező is befolyásolhatja a kapcsolati tőkét a hallgatótársak között, hiszen 
aki nappali tagozaton tanul, az több időt tölt együtt a többi diákkal, mint a 
levelezősök. Továbbá láthatjuk a hallgatók tagozati megoszlását a két vizsgált 
intézmény között (4. ábra). Érdekes, hogy azok a diákok, akik a nappali és a 
levelező képzésben is részt vesznek, nem minden esetben a választott intéz-
ményben végzik a második szakon a tanulmányaikat. Négy diák vesz részt a 
Nyíregyházi egyetem gazdálkodás és menedzsment szakán, egy diák a deb-
receni egyetemen tanul.

Megkérdeztük azt is, hogy a tanulás mellett van-e munkaviszonyuk, hi-
szen ez is hatással lehet a kialakult kapcsolataikra. A hallgatók 35,1%-a dol-
gozik, melyet Chi-négyzetpróbával összevetettünk a tagozattal. Szignifikáns 
eredményt kaptunk a munkavállalás és a tagozat között (1. táblázat), a levele-
zősök 92% dolgozik.

1. táblázat. a munkavállalás és a tagozat összefüggése
Dolgozik-e tanulás mellett?

tagozat
Igen Nem Chi-négyzet Sig

Nappali 24% 76% 42,489 0,000levelező 92% 8%
forrás: saját szerkesztés

A kérdőív kitöltése véletlenszerű mintavétellel történt, így különböző szakok-
ról érkeztek válaszok. A diagram jól bemutatja, hogy legnagyobb arányban 
a magyar nyelv és irodalom (18,8%), tanítói (15,6%), a történelem (13,6%) 
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szakosok töltötték ki a kérdőívet, de nem sokkal vannak lemaradva a szám-
vitel és adóügy szakos hallgatók sem. A földrajz és kémia szakról csupán 1-1 
válasz érkezett.

1. ábra. a hallgatók szakok szerinti megoszlása
forrás: saját szerkesztés

feltérképeztük a diákok családi állapotát. A hallgatók többsége egyedülálló 
volt a kérdőív kitöltésekor (53,2%), csupán 7,8% házas, illetve egy személy 
választotta az elvált opciót. A többiek élettársi- vagy párkapcsolatban vannak. 
Az eredménynek feltehetően az lehet az oka, hogy a hallgatók még túl fiata-
lok a párkapcsolathoz vagy a családalapításhoz, hiszen a kitöltők korosztályát 
tekintve is ez figyelhető meg. Akik az egyedülálló vagy párkapcsoltban élő 
státuszt választották, életkoruk 17–19. A házassági státusz jelenléte inkább a 
24 év fölöttieknél tekinthető meg.

Az egyik leglényegesebb tényezők közé tartozik a családi háttér, és en-
nek hatása a kapcsolatokra, tanulmányokra. ezért felmértük a család anyagi 
helyzetét, illetve a szülők iskolai végzettségét. Az anyagi helyzetükről a hallga-
tók 63 százalékban átlagosnak ítélték meg saját családjukat, csupán 3,9%-nak 
átlagosnál rosszabb.

Az adatok együttes kezelése során megfigyelhető, hogy a hallgatók 
édesanyjai legnagyobb arányban érettségivel rendelkeznek (35,7%), viszont a 
diplomásoké sincs nagyon ettől lemaradva, hiszen 34,4%-a rendelkezik diplo-
mával. Továbbá 23,4%-a szakiskolát fejezett be. Azok, akik kizárólag általános 
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iskolát végeztek, csupán 6,5%. A kitöltők édesapjának iskolai végzettségének 
a megoszlását a 14. ábra mutatja be. Ami őket illeti, köztük nagyobb az aránya 
a szakiskolával rendelkezőknek (37%). Érettségivel a hallgatók édesapjának 
27,3%-a rendelkezik, diplomával pedig 23,4%. Rákérdeztünk arra is, hogy ren-
delkeznek-e Phd-fokozattal, négy diáknak az édesapja rendelkezik ilyen foko-
zattal. Az édesanyákhoz viszonyítva, az apák között több, aki csupán általános 
iskolát végzett (12,3%), viszont érdekes az, hogy a diplomával rendelkezők 
aránya is magasabb. elmondható az adatok alapján, hogy a Phd-fokozattal 
rendelkező szülők a főiskolások közül vannak, míg az egyetemisták szülei 
ilyen fokozattal nem rendelkeznek. Továbbá az is megállapítható, hogy azok, 
akik csupán általános iskolával rendelkeznek, arányban több megtalálható a 
főiskolások között. összességében megállapítható, hogy a hallgatók nagyobb 
része elsőgenerációs értelmiségként végzi tanulmányait.

társas kapcsolatok jellemzésének összehasonlítása  
a II. rF KMF és az UNe UMotI hallgatói között

A családi kapcsolat mellett az emberi élet meghatározói a baráti kapcsolatok. 
A közeli jó barátok számára kérdezve közvetve ráláthatunk a baráti kapcso-
latok mélységére. e kérdésre életkortól, érettségtől, és persze személyiségtől 
függően nagyon eltérő válaszokat kaphatunk, így nehéz általánosan érvényes-
nek tekinthető átlagszámot megnevezni. Ugyanakkor általában a közeli jó ba-
rátok számának növekedésével ellenkező arányban változik ezen kapcsolatok 
biztonsága, mélysége, minősége. Az is bizonyos, hogy az évek előrehaladtával 
és a belső érési folyamattal együtt jár, hogy a közeli jó barátok megnevezéssel 
általában csak keveseket illetünk.

Arra a kérdésre, hogy hány barátja van, akivel gyakran van együtt szabad-
idejében, a legnagyobb arányban (76%) az 1–5 baráttal rendelkezők vannak. 
Többen, akik ezen a skálán belül jelölték válaszukat, megjegyezték, hogy ezek a 
legközelebbi barátaik. Akadtak olyanok is, akik azt állítják, nincs ilyen barátjuk 
(4,5%). A válaszadók 17,5%-a 6–10 baráttal rendelkezik, míg a legkevesebb 
százalékban jelölték azt, hogy több, mint 10 ilyen barátjuk van. Az adatok alap-
ján elmondható, hogy átlagosan 3,9 olyan baráttal rendelkeznek a hallgatók, 
akikkel gyakran töltik együtt szabadidejüket. Az összes barát számát tekintve a 
két csoportnak közel hasonló baráti köre van. összevetettük a két intézmény 
hallgatóinak a válaszait, s szignifikáns különbséget nem véltünk felismerni.  
Az egyetemistáknak a válaszaik alapján átlagosan 4,1, míg a főiskolásoknak – 
3,9 közeli barátjuk van, ugyanakkor ez a minimális eltérés nem befolyásoló. 
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A tanulási folyamatban megjelenő személyes kötelékek vizsgálatát a ki-
alakult háttérkapcsolatokkal (hallgatótársakkal) folytatjuk. A kérdőív felmérte 
az egyetemi/főiskolai hallgatókkal, illetve a hallgatói társadalmon kívül eső 
barátokkal történő érintkezések sajátosságait. Az összesített eredményeket 
nézve, mind a két esetben a legnagyobb választás arra esett, hogy megbeszé-
lik a tanulmányaival kapcsolatos problémáikat. A jövőre vonatkozó terveiket 
inkább az egyetemen/főiskolán kívül barátaikkal beszélik meg, viszont alig 
van eltérés a kettő között. A különböző típusú kontaktusok, találkozások az 
egyetemi/főiskolai és nem egyetemi/főiskolai barátokkal hasonló arányban 
történnek a két intézmény esetében.

A társas támogatás az egyik alapelve a sikeres társadalmi beilleszke-
désnek. A társadalmi támogatás szemszögéből fontos a személyes kapcsolati 
tőkének a minősége, sűrűsége, erőssége, típusa, annak a gyakorisága. Minél 
több tagja van a személy kapcsolati hálójának, annál nagyobb esély van rá, 
hogy a tagok felől több támogatás jut a személynek. ennek függvényében 
lényegesnek tartottuk összehasonlítani a társas támogatást az intézmény meg-
közelítésének jellegével. Ami az egyetemen/főiskolán kívül barátokkal való 
kapcsolatot illeti, nincs szignifikáns eltérés. A hallgatótársak által nyújtott tár-
sas támogatás és az intézmény megközelítése között három változóban van 
eltérés. Az eredmények alapján arra a következtetésre juthatunk, hogy azok 
a diákok, akik kollégiumban élnek, nagyobb mértékben töltik rendszeresen 
együtt szabadidejüket hallgatótársaikkal, illetve tanulnak és sportolnak együtt. 
ez az eredmény várható volt, hiszen a kollégistáknak több lehetőségük, idejük 
van a mélyebb kapcsolat kialakítására diáktársaikkal.

2. táblázat. társas támogatottság összevetése 
az intézmény megközelítésének mentén

Beutazás Kollégium albérlet helyi Sig N

rendszeresen együtt tölti 
szabadidejét

0,53 0,81 0,75 0,53 0,004 154

együtt tanul 0,53 0,77 0,58 0,65 0,041 154
együtt szokott sportolni 0,20 0,50 0,33 0,24 0,003 154

forrás: saját szerkesztés

elemeztük a két intézmény közötti eltéréséket. A tanulmányokkal kapcsolatos 
problémák megbeszélése a hallgatótársak között a főiskolásokra jellemzőbb, 
mint az egyetemisták körében. Ugyanez elmondható az együtt-tanulásról és 
együttsportolásról is. ellenben a tanulmányokkal kapcsolatos problémák meg-
beszélése a hallgatótársakon kívül az egyetemisták körében gyakoribb, illetve 
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tudományos kérdésekről, olvasmányokról, kultúráról, közéleti kérdésekről, 
művészetről való beszélgetés is náluk jellemzőbb. A többi kérdésben szignifi-
káns eltérés nem észlelhető.

3. táblázat. társas támogatottság összehasonlítása a II. rF KMF 
és az UNe hallgatói között a hallgatótársak irányából

II. rF KMF UNe Sig N

Megbeszéli a tanulmányaival 
kapcsolatos problémáit 0,96 0,87 0,037 154

együtt tanul 0,72 0,50 0,011 154

együtt szokott sportolni 0,41 0,20 0,016 154
forrás: saját szerkesztés

4. táblázat. társas támogatottság összehasonlítása a II. rF KMF 
és az UNe hallgatói között a tanintézményen kívüli barátok irányából

II. rF KMF UNe Sig N

Megbeszéli a tanulmányaival 
kapcsolatos problémáit 0,76 0,95 0,009 154

tudományos kérdésekről beszélget 0,46 0,73 0,003 154
olvasmányokról, kultúráról, közéleti 
kérdésekről, művészetről beszélget 0,59 0,85 0,002 154

forrás: saját szerkesztés

Megkérdeztük azt is, hogy van-e a diákoknak olyan baráti körük, társaságuk, mellyel 
gyakran vannak együtt a szabadidejükben személyesen, illetve online térben. Mind a 
két esetben, ahogy ezt az ábrán is láthatjuk, a „van” választ nagyobb arányban válasz-
tották, viszont a személyesen együtt töltött idő magasabb. összehasonlítottuk a két 
intézményt, ellenben különbségeket nem véltünk felfedezni a kettő között.

Kutatásunk során megvizsgáltuk, hogy a diákok milyen mértékben vesz-
nek részt az egyetem/főiskola, valamint nem az egyetem/főiskola által szerve-
zett eseményeken, rendezvényeken. Az összesített adatokat megtekintve, ami 
a tanintézmények által szervezett eseményeket illeti, látható, hogy legnagyobb 
arányban szakmai előadáson, konferencián (63,6%) és kiránduláson (53,2%) 
vesznek részt a hallgatók. Nem az egyetem/főiskola által szervezett házibu-
likon, egyházi rendezvényen vesznek még nagyobb arányban részt a diákok. 
leginkább sportrendezvényeken nem vesznek részt, amire az előző kérdés is 
utalt, ahol kis arányban jelölték, hogy együtt sportolnának a barátaikkal.
összevetettük a II. Rf KMf- és az UNe-hallgatók válaszait, melyben több 
változó esetén is szignifikáns eltérésre lettünk figyelmesek. Az adatok alapján 
a főiskolások közül többen választották azt, hogy nem vesznek részt táborban, 
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kiránduláson, egyházi rendezvényen. ellenben a tanintézmény, illetve nem a 
tanintézmény által szervezett az előbb említett események részvételében nagy 
különbségek nem mutathatók ki. A főiskolások nagyobb részben vesznek részt 
az intézményük által szervezett házibulin, klubokban. Az egyetemisták na-
gyobb mértékben adnak elő az egyetem által szervezett konferencián, ugyan-
akkor a másik intézmény hallgatói a nem főiskola által szervezett konferencián. 

2. ábra. a hallgatók részvételének a megoszlása
forrás: saját szerkesztés

5. táblázat. részvétel összevetése a két intézmény hallgatói között
II. rFKMF UNe Sig N

egyetemed/főiskolád által szervezett kirándulás 1,4 1,65 0,007 154

egyetemed/főiskolád által szervezett házibuli 1,82 1,65 0,031 154

egyetemed/főiskolád által szervezett konferencia 1,31 1,53 0,013 154

egyetemed/főiskolád általszervezett klub 1,91 1,77 0,023 154

NeM tanintézmény által szervezett bál 1,84 1,7 0,051 154

NeM tanintézmény által szervezett szakest 1,37 1,45 0,048 154

NeM tanintézmény által szervezett sportrendezvény 1,77 1,85 0,015 154

Nem tanintézmény által szervezett konferencia 1,91 1,72 0,003 154
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II. rFKMF UNe Sig N

Nem vesz részt táborban 1,58 1,38 0,026 154
Nem vesz részt egyházi rendezvényen 1,68 1,5 0,037 154
Nem vesz részt kiránduláson 1,85 1,62 0,002 154

forrás: saját szerkesztés

A diákok többsége nagymértékben, illetve közepesen kötődik a tanintézmé-
nyéhez (3. ábra), a két vizsgált mintában különbséget nem véltünk felfedezni. 
összevetettük az alábbi kérdést a tagozattal, képzési szinttel és az évfolyammal. 
Úgy véltük, hogy a nappali tagozatosak jobban kötődnek, ellenben az ered-
mények alapján ez nem így van, nem mutatható ki szignifikáns eltérés. Az év-
folyamokkal való összehasonlításban sem volt különbség, ugyanakkor a képzési 
szintnél kimutatható, mégpedig a BA-/BSc-hallgatók javára (6. táblázat).

3. ábra. a tanintézményhez való kötődés eloszlása
forrás: saját szerkesztés

6. táblázat. a tanintézményhez való kötődés összehasonlítása a képzési szinttel
Ba/BSc Ma/MSc Sig N

Mennyire kötődik főiskolához/egyetemhez? 3,56 3,09 0,015 154
forrás: saját szerkesztés

A hallgatók szocializációs folyamatában szerepet kapnak tanáraik, akik támo-
gathatják, segítséget nyújthatnak a diákok problémáinak megoldásában, to-
vábbá felkészíthetik őket a társas támogatás befogadásának és továbbadásának 

Az 5. táblázat folytatása
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folyamatában való részvételre (Pusztai, 2011). ebből adódóan megvizsgáltuk a 
hallgatók kialakult kapcsolatait a tanáraikkal. Az oktatókkal történő kapcsolat 
kialakítása és fenntartása a 23. ábra tanulsága szerint nem csupán a tanulmá-
nyokra korlátozódik. A hallgatók 70,1%-a partnerre talál a tanár személyében 
abban, hogy a tananyagon kívül más témákról beszélgessenek, illetve 44,8% 
a jövőire vonatkozó terveit is megosztja. összehasonlítottuk a két intézmény 
hallgatói válaszát, de eltérés nem található, tehát az feltételezhető, hogy a tár-
sas támogatottság tanárai felől megegyezik, vagy az eltérés nem értékelhető.

4. ábra. tanári társas támogatottság eloszlása
forrás: saját szerkesztés

A segítségkérés a bizalom egyik mutatója, ezért a kapcsolatok vizsgálatánál 
fontos kérdésnek tartottuk azt, hogy a hallgatók kitől kérnek szívesebben se-
gítséget, ha nehézségük akad a tanulmányaik során: évfolyamtársuktól, taná-
ruktól, felsőbb évesektől. A diákok leginkább évfolyamtársuktól kérnek segít-
séget, míg a tanáruktól a legkevésbé. A két intézmény hallgatói között a három 
mutatóból kettőben van szignifikáns eltérés. feltételezhető, hogy a főiskola 
diákjai inkább kérnek segítséget tanáruktól, viszont az egyetemisták az évfo-
lyamtársuktól nagyobb arányban (7. táblázat).

7. táblázat. Segítségkérés összehasonlítása a két intézmény hallgatói között
II. rF KMF UNe Sig N

Kér-e segítséget évfolyamtársától? 1,08 1,22 0,013 154
Kér-e segítséget tanárától? 1,69 1,47 0,013 154

forrás: saját szerkesztés

Pallay KatalIn – nagy-Füzesséry Bernadett



93

Nemzetközi tudomáNyos koNfereNcia

A személyes kapcsolatháló a társadalmi tőke egy típusa. Több kutatás muta-
tott már rá arra, hogy a családtagok és a baráti kör nyújtotta biztos légkör elen-
gedhetetlen feltétele az elégedettség érzésének (Utasi 2008). ezért is tartottuk 
fontosnak megkérdezni, hogy milyen mértékben tartanak közeli kapcsolatot 
a családjukkal, az egyetemi/főiskolai, valamint a lakóhelyükön kialakult ba-
rátaikkal. Az alábbi ábra bemutatja, hogy leginkább a családjukkal tartanak 
bensőséges kapcsolatot (64,3% – teljesen jellemző). Ami a barátokat illeti, a 
tanulmányaik során kialakult barátságuk közelibb (53,2%), mint a lakóhelyen 
kialakult (42,9%), ugyanakkor ennek az aránya nem jelentős.

5. ábra. Kapcsolattartási jellemzők
forrás: saját szerkesztés.

összevetve a két intézmény hallgatói válaszát, találtunk szignifikáns különbsé-
get, mégpedig az egyetemi/főiskolai barátok kapcsolatát illetően, mely alapján 
megállapítható, hogy a beregszászi intézmény diákjai szorosabb kapcsolatot 
ápolnak hallgatótársaikkal.

8. táblázat. Kapcsolattartási jellemzők összehasonlítása 
a két intézmény hallgatói mentén

II. rF KMF UNe Sig N

egyetemi/főiskolai barátai 3,13 2,85 0,056 154
forrás: saját szerkesztés

A fentiekben felsorolt eredmények alapján elmondható, hogy beigazolódott 
az első hipotézisünk, miszerint a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola 
hallgatói magasabb kapcsolati tőkével rendelkeznek, mint az Ungvári Nemzeti Egyetemé.
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társas kapcsolatok hatásának vizsgálata az eredményességre
Coleman (1994) koncepciója alapján a tanulói eredményességet a családi hát-
tér nagy mértékben meghatározza. A hallgatónak a választott intézményhez 
való tartozását a beágyazódásának mértéke – mint egyéni jellemző – jeleníti 
meg. A tanulmányi eredményességnek vannak objektív mutatói, de a szubjek-
tív mutatókat közvetlenül a hallgatók tudják közvetíteni. Ilyen lehet a kitűzött 
diplomaszerzési cél, a választott intézmény melletti kitartás. jelentős tényező a 
tanulók erőfeszítése, kitartása, mely nemcsak fontos eredményességi tényező, 
hanem egyben kritikus feltétel is a tanulmányi eredményesség szempontjából. 
A munkavégzéssel kapcsolatos attitűdök, motivációk, a sport fontossága, a ba-
rátok megléte, a társas tapasztalatok a mentális egészség fenntartásához, erő-
sítéséhez járulnak hozzá, amire nagy szükség van a tanulás alatt. Az a hallgató 
lesz eredményes, aki elvárt szintű morális értékrenddel, énhatékonyságának 
tudatában célt-értelmet talál a tanulásában közösségi aktív részvétellel, ezáltal 
megfelelő mértékben integrálódik a közösségébe, saját véleményt képes ki-
alakítani, gondolkodásán elgondolkodva, magas fokú fejlődőképességről tesz 
tanúbizonyságot. A felsőoktatási szereplők közötti bizalom, az oktatói inter-
akciók, az egyetemi társak barátsága a hallgatói beágyazódást segítve kikövezik 
a hallgatói siker útját egészen a diploma megszerzéséig, vagy azon is túl. Az 
eredményesség mutatói közé nemcsak az elért pontszámok tartoznak, hanem 
a lemorzsolódás, továbbtanulás aránya is.

6. ábra. a hallgatók aktivitásának eloszlása különböző tevékenységekben
forrás: saját szerkesztés
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Korábbi kutatások igazolják (Pusztai 2011; Szemerszki 2015), hogy az ered-
ményesség felmérése céljából érdemes feltérképezni, hogy a hallgatók vé-
geztek-e valamilyen tanulmányi többletmunkát, illetve rendelkeznek-e nyelv-
vizsgával. A hallgatók eredményességének egyik lényeges tényezője az, hogy 
milyen mértékben vesznek részt különböző konferenciákon, kutatócsoport-
ban, rendelkeznek-e tudományos publikációval, részesültek-e ösztöndíjakban 
stb. ezekre is rákérdeztünk, s ennek az eredményét a lenti ábrán mutatjuk be. 
jól látható, hogy a diákok meglehetősen passzívak. Minden kérdésben, kivéve 
egyet, a „nem” válaszra több esett. A megkérdezett hallgatók a legaktívabbak 
a helyi konferencián való részvételben (52,6%), bár alig haladja meg annak a 
felét. A legkevesebb választás (3,9%) az OTdK-n való szereplésre irányuló 
kérdésre érkezett. 29,2%-a rendelkezik középfokú vagy szakmai nyelvvizs-
gával, valamint 25,3% évfolyamfelelős/csoportfelelős posztot tölt be.

Az alábbi kérdést összehasonlítottuk a család anyagi helyzetével, csupán 
egy változónál mutatható ki eltérés, mégpedig a helyi konferencián való rész-
vételben, mely arra enged adni következtetést, hogy az átlagosnál jobb anyagi 
helyzetben lévők nagyobb mértékben vesznek részt a konferenciákon.

9. táblázat. a hallgatók aktivitásának összevetése az anyagi helyzet mentén
átlagosnál jobb átlagos átlagosnál 

rosszabb Sig N

részt vesz helyi 
konferencián 0,67 0,47 0,17 0,016 154

forrás: saját szerkesztés

A különböző szervezeti tagságok a társadalmi integráció egyik alapfelvéte-
le, hiszen ez pozitív hatással van a kialakuló kapcsolatokra és a tanulmányi 
eredményességre (Pusztai 2011). Így felmértük, hogy a diákok milyen cso-
portok, szervezetek tagjai. Az eredmények nem túl kecsegtetőek. Általánosan 
megállapítható, hogy a két felsőfokú intézmény hallgatói nem túl aktívak a 
közösségekhez tartozás terén. legnagyobb arányban egyházi kisközösség-
hez tartoznak (20,1%), legkevesebben a Hallgatói önkormányzathoz (3,2%).  
A felsorolt szervezeteken kívül a tanulók megjelölték a tagságukat a Kárpát-
aljai Magyar Kulturális Szövetségben, a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövet-
ségben, illetve egy hallgató a Kárpátaljai Magyar Cserkésszövetségben.

A lemorzsólódás az eredményesség egyik mutatója. A megkérdezett 
hallgatók közül csupán 14-nek (9,1%) volt halasztása, csúszása a tanulmányai 
során (28. ábra). Különböző okokat neveztek meg: betegség, szülési szabad-
ság, hanyagság, motiváció hiánya, lustaság, gyenge teljesítmény, külföldi mun-
ka, gondok a beutazással, évfolyammunka hiánya, lelkesedés elvesztése. 
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A halasztást összevetettük azzal a kérdéssel, hogy van-e olyan baráti köre, társa-
sága, akivel gyakran együtt van személyesen vagy online térben. Az egyik válto-
zónál szembetűnő a szignifikáns különbség, mégpediga baráti társasággal való 
személyesen időtöltés, vagyis azok, akik halasztottak tanulmányaik alatt, kevés-
bé rendelkeznek ilyen baráti körrel. Megvizsgáltuk a halasztás összefüggését a 
közeli kapcsolatok jellemzőivel, ellenben különbséget nem véltünk felfedezni.

10. táblázat. a baráti kör összevetése a hallgatók halasztása mentén
van Nincs Sig N

van-e olyan baráti köre, társasága, amellyel gyakran 
van együtt szabadidejében személyesen? 0,32 0,06 0,000 154

forrás: saját szerkesztés

Megvizsgáltuk, hogy a diákok milyen választ adnak arra a kérdésre, hogy mi-
lyen tanulónak vallják magukat, illetve másoknak mi erről a véleményük. Az 
alábbi ábra bemutatja, hogy mindegyik alapján az átlagos van a legnagyobb 
arányban. A saját véleményük alapján kevesen vallották magukat nagyon jó 
tanulónak, a szüleik véleménye alapján pedig annál inkább.

7. ábra. Ön mennyire jó tanuló?
forrás: saját szerkesztés

Kereszttábla-elemzéssel összevetettük a szülők iskolai végzettségét a fent em-
lített kérdéssel. összefüggést találtunk az anya iskolai végzettsége és az előbb 
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említett kérdés között. Azok a diákok, akiknek a szülei rendelkeznek érettségivel, 
valamint szakiskolát és felsőfokú intézményt végeztek, nagyobb arányban vá-
lasztották azt, hogy a tanáraik véleménye alapján átlagos vagy nagyon jó tanulók.

A kapott eredmények alapján beigazolódott a második hipotézisünk, 
miszerint a hallgatók tanulmányi eredményessége összefüggésben van a családi háttérrel, 
mivel összefüggéseket találtuk a család anyagi helyzete a szülői végzettség és 
az eredményesség mentén.

összevetettük a közösségi tagságot a jó tanuló kérdéssel, ahol szignifi-
káns különbség egyetlen változónál se mutatható ki. Továbbá megnéztük azt is, 
hogy a szervezeti tagság, illetve a diákok aktivitása a különböző tevékenységek-
ben összefüggésben van-e. Azok a hallgatók, akik Kárpátaljai Magyar diákok 
és fiatal Kutatók Szövetségének (KMdfKSZ) a tagjai, átlag felett vesznek részt 
konferencián, OTdK-n, publikálnak, írnak TdK-dolgozatot, bekapcsolódnak 
kutatócsoportba, részesülnek ösztöndíjban. A magasabb mértékű publikálás a 
KMdfKSZ tagjai között azzal is magyarázható, hogy a szövetség rendelkezik 
tudományos folyóirattal Scientia denique (Tudomány dióhéjban) címmel. ösz-
szefüggést véltünk felfedezni a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség Ifjúsági 
Szervezetének tagsága és az aktivitása között. A görögkatolikus Ifjúsági Szer-
vezet tagjai is nagyobb átlagban vesznek részt helyi konferencián. feltételezhe-
tő, hogy ők az Ortutay elemér Keresztény Tudományos diákköri Konferenci-
án adnak elő. A negyedik hipotézisünk részben igazolódott be, mégpedig: Azon 
hallgatók, akik különféle szervezetek tagjai, valamint programok aktív résztvevői, magas 
társadalmi tőkével rendelkeznek, mely pozitívan hat az eredményességükre (Pusztai 2011).

Ami a továbbtanulást illeti, felülreprezentált azok aránya, akik mester-
képzésben szeretnék folytatni tanulmányaikat, ez természetesen azokra igaz, 
akik jelenleg BA-/BSc-képzésben vesznek részt. Szintén magas azon hallga-
tók aránya, akik szakirányú továbbképzésben (48,1%), egyéb nem akkreditált 
tanfolyamon, képzésben vennének részt (45,5%). A hallgatók 30,5%-a tervez 
doktori képzésen tanulni. 

Chi-négyzetpróbával összevetettük, hogy hogyan hat a halgatótársakkal 
való kapcsolat a továbbtanulási tervekre ahol több változóban is észrevettünk 
szignifikáns különbséget. A kapott eredmények alapján elmondható, hogy 
azok a diákok, akik együtt tanulnak, rendszeresen töltik közösen szabadidejü-
ket, illetve van olyan barátja hallgatótársai között, aki betegség esetén megláto-
gatja/telefonon keresi, nagyobb arányban szeretnének részt venni szakirányú 
továbbképzésben, valamint doktori képzésben. ezek alapján beigazolódott 
harmadik hipotézisünk, vagyis a magasabb kapcsolati tőke pozitív hatással van a 
diákok tanulmányi eredményességére.
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A társadalmi integráció fontos kérdése az, hogy hol szeretnének lete-
lepedni a jövőben a diákok. Az eredmények magukért beszélnek, 64,9%-a 
Kárpátalján tevezik a jövőjét, ezt követi azok száma, akik Magyarországon, 
18,8%-kal. ebből azt a következtetést vonhatjuk le, hogy a diákok társadalmi 
integrációja magas.

Összegzés
Kutatásunk során a II. Rákóczi ferenc Kárpátaljai Magyar főiskola, valamint 
az Ungvári Nemzeti egyetem Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézeté-
nek hallgatóinak társas kapcsolatait, társadalmi integrációját vizsgáltuk, illetve 
kitértünk az eredményességükre ható tényezőkre is. Kutatásunk egyik fő célja 
az volt, hogy felmérjük, van-e különbség a két intézmény diákjainak kapcsolati 
tőkéje között, feltárni azokat a tényezőket, melyek leginkább befolyásolják a 
kapcsolatok kialakulását. Megvizsgáltuk a lehetséges összefüggéseket a kiala-
kult társas kapcsolatok, valamint a tanulmányi eredményesség között. feltér-
képeztük, milyen különbségek vannak a nappali és levelező tagozatosok kap-
csolati tőkéje között, mennyire kötődnek a hallgatók a tanintézményükhöz, 
illetve ebben milyen részt képeznek a tanárok, diáktársaik támogatása, s ennek 
milyen hatásai lehetnek az eredményességre. Kutatási kérdéseink között szere-
pelt, hogy a szervezetekben lévő tagság, valamint a különböző programokon 
való részvétel bír-e pozitív hatással a kapcsolatok kialakulása mentén. Továbbá 
a szociodemográfiai, családi háttér hogyan befolyásolja a kapcsolatok kialaku-
lását és a felsőoktatásban való eredményességet.

Az első hipotézisünk az volt, hogy a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola hallgatói magasabb kapcsolati tőkével rendelkeznek, mint az Ungvári Nemzeti 
Egyetemé. ez a feltételezésünk beigazolódott, hiszen a társas támogatottságot, 
illetve kapcsolattartási jellemzőket felmérő kérdések elemzésénél szignifi-
káns különbséget véltünk felfedezni a két tanintézmény összehasonlításakor, 
amelyben a főiskolások nagyobb értékeket értek el. 

A második hipotézisünket Pusztai gabriella és Szemerszki Marianna 
kutatási eredményei alapján állítottuk fel, mégpedig a hallgatók tanulmányi ered-
ményessége összefüggésben van a családi háttérrel. A családi hátteret a szülők iskolai 
végzettsége, s a család anyagi helyzete mentén vizsgáltuk. Az eredményességet 
mérő kérdések és a családi háttér mentén találtunk összefüggéseket. Azok a 
diákok, akik átlagosnál jobbnak ítélik a család anyagi helyzetét, átlag feletti 
mértékben vesznek részt konferenciákon. ezenkívül, akiknek a szülei rendel-
keznek érettségivel, valamint szakiskolát és felsőfokú intézményt végeztek, 
nagyobb arányban választották azt, hogy a tanáraik véleménye alapján átlagos 
vagy nagyon jó tanulók. Vagyis, a második hipotézisünk is beigazolódott.
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Harmadik hipotézisünkben azt feltételeztük, hogy a magasabb kapcsolati 
tőke pozitív hatással van a diákok tanulmányi eredményességre. A kapott eredmények 
alapján elmondható, hogy azok a diákok, akik együtt tanulnak, rendszeresen 
töltik közösen szabadidejüket, illetve van olyan barátja hallgatótársai között, 
aki betegség esetén meglátogatja/telefonon keresi, nagyobb arányban szeret-
nének a jövőben részt venni szakirányú továbbképzésben, valamint doktori 
képzésben. ezzel megerősítést nyert a hipotézisünk.

A negyedik hipotézisünkben azt állítottuk, hogy azon hallgatók, akik kü-
lönféle szervezetek tagjai, valamint programok aktív résztvevői, magas társadalmi tőkével 
rendelkeznek, mely pozitívan hat az eredményességükre, csak részben igazolódott be. 
összevetve az eredményesség és a társadalmi tőke mutatóit a szervezetekben 
lévő tagsággal, nem minden esetben találtunk összefüggést.

eredményeink arra engednek következtetni, hogy a magas kapcsolati 
tőke kialakulásában szerepet játszik a családdal, hallgatótársakkal, illetve a ba-
rátokkal való kapcsolat mélysége, mely fontos tényezőként hat a hallgatók 
sikeres előmenetelében.
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